



找记者 上壹点

A09-10

齐鲁晚报

2021年10月2日 星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编  
编辑：赵继恩  
红□ 组版  
刘燕

# 谁是朔尔茨

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹

## 德国民意的左转？

德国联邦选举委员会9月27日的初步计票结果显示，社民党的得票率为25.7%，以微弱优势领先联盟党的24.1%。第一次推出总理候选人的绿党，以14.8%的得票率位居第三位，紧随其后的是得票率11.5%的自由民主党（自民党）。

由于社民党和联盟党的得票率差距并不大，两党都抱有组阁的想法。虽然朔尔茨稍占优势，社民党已与绿党和自民党开始就组阁进行前期试探性接触，但联盟党候选人拉舍特也没放弃，他称局势尚未明朗，将努力组建一个由联盟党主导的内阁。如果社民党、绿党和自民党的组合不成功，联盟党会做好准备。

也就是说，朔尔茨和拉舍特都有可能担任总理，而他们谁能上位取决于绿党、自民党等几个小党派。一旦把这几个“香饽饽”抢到手，社民党和联盟党都有可能在组阁谈判中形成在联邦议院过半数议席的政党联盟，从而组成联合政府。

与默克尔的“嫡系”拉舍特不同，朔尔茨在今年夏天之前并不算热门的默克尔接班人，他当时不仅民调落后于拉舍特，甚至比不过绿党候选人贝尔伯克。但在后半程，尤其是6月份以后，这位经验丰富的政坛老将打着关注普通民众与社会公平的口号赶了上来，德国民意似乎正在悄然左转。

## 从政20多年当过“配角”

朔尔茨现年63岁，自2018年以来担任德国副总理兼财政部长。在那之前，2011年至2018年，他是德国汉堡市市长；2009年至2019年，他担任的是社民党副主席。

朔尔茨出生在德国西北部城市奥斯纳布吕克，成长在德国第二大城市汉堡，在汉堡大学学的法律，是律师出身。汉堡本身就是德国建制内中左翼的大本营，朔尔茨17岁就成为社民党党员。1998年，40岁的他当选德国联邦议员。也是在那一年，社民党人施罗德与绿党组成执政联盟，他本人担任德国总理，直至2005年默克尔上台。

2001年，朔尔茨因为出任汉堡市参议员而短暂辞去联邦议员，2002年又重新当选联邦议员，并开始在社民党内担任职务，先是出任秘书长，后来还当过党鞭、副主席。未曾出任政府职务前，作为社民党议员的朔尔茨经常陪伴施罗

德左右。

2011年，朔尔茨带领社民党赢得汉堡市选举，他辞去联邦议员，担任汉堡市市长直至2018年3月。除了在地方执政，朔尔茨在联邦层面的从政经验也足够丰富：他与默克尔合作过，在默克尔第一个总理任期内，他曾于2007年至2009年担任劳动和社会事务部部长；在默克尔的最后一个总理任期，他担任副总理兼财政部长。

按理说，拥有20多年议员经历和丰富执政经验的朔尔茨，早该成为社民党的总理候选人，可他在上次德国大选中只能“靠边站”。当时，社民党内最被看好的是曾担任过欧洲议会议长的舒尔茨。2017年初甚至出现了“舒尔茨效应”，那时当上社民党主席不久的舒尔茨，受欢迎程度甚至超过了默克尔，社民党的民调支持率也一度反超联盟党，让人们认为当年的德国大选充满变数。

然而，“舒尔茨效应”没能撑到2017年大选。在选前电视辩论中，默克尔一句话就能让舒尔茨和社民党无话可说——“决策是和社民党同僚商量后做出的”。这也是德国大联合政府带给社民党的“后遗症”：2005年至2009年，2013年至2017年，默克尔都是与社民党联合组阁，但作为“老大”的联盟党往往掩盖了社民党的光芒。

舒尔茨除了1987年至1998年在德国维尔瑟伦市当过市长，其他从政经验都在欧盟：1994年起担任欧洲议会议员，2009年当选欧洲议会社会民主党党团主席，2012年当选欧洲议会议长，任期到2016年他宣布参选德国总理。当时社民党选中舒尔茨，一个重要考量就是舒尔茨长期在欧盟工作，国内从政经验并不丰富，没有工作也就没有失误，不会被抓住“小辫子”。

当然，社民党的那次“赌博”最终失败了，2017年9月的德国联邦议院选举中，默克尔领导的联盟党最终获33%的选票，社民党得票率为20.5%，虽然维持住联邦议院第二大党的地位，但低于2013年大选时的25.7%。默克尔则经历了长达5个半月的艰难组阁谈判，才开启了第四个总理任期，朔尔茨也是从2018年3月开始担任副总理兼财政部长的。

## 用政治实绩说话

有了4年前的教训，加之默克尔今年将正式退休的良机，社民党这次掌握了新的制胜法宝。早在去年8月，联盟党党内还不确定谁能成为默克尔的接班人时，社民党就推出了朔尔茨作为总理候选人。朔尔茨是这次德国大选三位总理候选人中唯一没有经过党内厮杀就被确定的人选，也是唯一有过内阁经验的一位——联盟党总理候选人拉舍特目前是德国北威州州长；绿

党的“80后”总理候选人贝尔伯克完全是个“素人”，连在地方政府任职的经验都没有。

有意思的是，代表社民党竞选总理的朔尔茨，并不是社民党主席。他虽然担任过社民党副主席，却在2019年竞选社民党主席时败北，随后干脆连副主席的职务也辞了。有人认为，朔尔茨在党内都无法服众，如何能领导整个国家。也有人觉得他太过中规中矩，缺乏勇气、沉闷无趣。

面对质疑，朔尔茨的政绩发挥了作用。2018年上任后5个月，朔尔茨成了“德国最受欢迎的政客”之一，民意支持率一度达到50%。新冠疫情期间，他的人气还进一步上升。他力推政府出台二战以来最大规模的经济援助计划，两次追加财政预算，获得了民众好感。

宣布提名朔尔茨为总理候选人时，社民党主席之一萨斯基亚·埃斯肯表示：“我们想要找到一个既有务实的政府领导经验，又有过硬的危机处理能力和前瞻眼光的候选人。”社民党另一位党主席瓦尔特·博尔扬斯则认为，朔尔茨不仅拥有坚实的民众基础，还是一位成功的危机处理专家，而危机处理能力是担任德国联邦总理最重要的最重要能力之一。

朔尔茨与默克尔相似的那些素质显露出来：低调、务实、稳健，能以个人形象提振本党支持率。如同想到联盟党就想到默克尔那样，社民党这次力推朔尔茨，甚至打出了“朔尔茨会解决问题”的竞选口号，这句话的德语“Scholz packt das an”恰好是社民党SPD的缩写。

抓住了这一点，朔尔茨这次“逆风翻盘”巧妙地借了默克尔的“东风”。社民党在竞选过程中，总是把朔尔茨打造成默克尔的接班人形象。他接受采访时摆出默克尔的经典菱形手势，还用了同样的一句话拉拢民心——“人们知道我是个怎样的人。”

就连拉舍特都没蹭到这个优势，还在竞选过程中“送上助攻”。今年7月，德国中部遭遇百年不遇的洪灾，拉舍特在陪同德国总统施泰因迈尔视察灾区时，被拍到与身边官员聊天大笑，招致政界和民众批评。尽管默克尔卖力地为拉舍特拉票，但在认实际成绩的德国人面前，还是有“政绩加成”的朔尔茨将优势延续到了最后。

社民党赢了联盟党，但纵观这次大选，却是一个“没全赢”“一个没输透”，双方都有可能联合小党派组成德国下一届政府，绿党和自民党等党派也在观望，以期在组阁谈判中将本党利益最大化。但有一点可以肯定，无论是朔尔茨还是拉舍特，恐怕都很难复制默克尔的成就，他们都不是性格鲜明强势的领导人，组阁过程恐怕要持续几个月。社民党、联盟党、绿党、自民党等又会怎样纵横捭阖，决定德国的“后默克尔时代”走向呢？